

北京注册会计师协会

业务报告统一编码报备系统

业务报备统一编码：	110101502022691001060
报告名称：	康泰股份审核问询函核查回复
报告文号：	天职业字[2022]7362号
被审（验）单位名称：	锦州康泰润滑油添加剂股份有限公司
会计师事务所名称：	天职国际会计师事务所（特殊普通合伙）
业务类型：	专项审计
报告日期：	2022年02月25日
报备日期：	2022年02月24日
签字注册会计师：	周焱(110101500086)， 杨博(110101500795)
	
(可通过扫描二维码或登录北京注协官网输入编码的方式查询信息)	

说明：本备案信息仅证明该报告已在北京注册会计师协会报备，不代表北京注册会计师协会在任何意义上对报告内容做出任何形式的保证。

**天职国际会计师事务所（特殊普通合伙）关于
《关于天津利安隆新材料股份有限公司申请发行股份及支付现金购
买资产并募集配套资金的审核问询函》
所涉事项的核查意见（修订稿）**

天职业字[2022] 7362 号

深圳证券交易所创业板公司管理部：

天职国际会计师事务所（特殊普通合伙）（以下简称“本所”）接受天津利安隆新材料股份有限公司（以下简称“利安隆”、“上市公司”、“本公司”或“公司”）委托，担任锦州康泰润滑油添加剂股份有限公司（以下简称“标的公司”）重组审计会计师。

根据贵部下发的《关于天津利安隆新材料股份有限公司申请发行股份及支付现金购买资产并募集配套资金的审核问询函》（审核函〔2021〕030015号）（以下简称“审核问询函”）要求，本所以对有关问题进行了认真分析与核查，现就相关事项回复如下：

本回复财务数据均保留两位小数，若出现总数与各分项数值之和尾数不符的情况，均为四舍五入原因造成。

本回复的字体代表以下含义：

问询函所列问题	黑体
问询函所列问题的回复	宋体
对重组报告书的补充披露或修改	楷体、加粗

问题三

申请文件显示，（1）报告期内，标的公司营业收入分别为 56,139.56 万元和 44,486.28 万元，归属于母公司股东的净利润（以下简称净利润）分别为 5,187.88 万元和 3,332.37 万元，主要系受疫情影响，陆运、船运受阻，境内外下游需求走弱，2020 年营业收入、净利润同比均有所下降；（2）报告期内，青岛阿特拉斯及其商业伙伴为标的公司第一大客户，销售收入分别为 14,415.26 万元和 6,452.59 万元，收入下降主要系受疫情影响，国际货运受阻，青岛阿特拉斯对内燃机油复合剂的采购量大幅下降；（3）报告期内，标的公司单剂销量分别为 1.90 万吨、1.76 万吨，复合剂销量分别为 1.33 万吨、0.92 万吨，2020 年销量下降系受 2020 年疫情影响和全资子公司北京苯环精细化工产品有限公司经销路博润产品类别缩减等，导致销量有所下降；（4）预计 2021 年至 2025 年单剂销量分别为 2.17 万吨、3.03 万吨、4.10 万吨、5.41 万吨、6.27 万吨，增长率分别为 23.48%、39.32%、35.28%、32.09%、15.92%，复合剂销量分别为 1.17 万吨、1.48 万吨、1.84 万吨、2.19 万吨、2.41 万吨，增长率分别为 26.93%、26.70%、23.99%、19.31%、10.09%。

请上市公司补充披露：（1）对比报告期内同行业可比公司产品销量及经营业绩变动情况，披露报告期内标的公司业绩下滑是否与同行业公司存在重大差异，是否符合行业变动趋势；（2）结合标的公司报告期内业绩下滑原因、境内外疫情发展趋势对标的公司主要下游客户及终端客户需求情况和境内外运输情况的影响及持续时间、2021 年上半年主要产品销量及经营业绩情况等，披露标的公司是否具备持续盈利能力，并量化分析导致标的公司业绩下滑的相关因素对标的公司持续盈利能力的影响；（3）报告期内及 2021 年 1 月至 5 月的每月单剂及复合剂销量数据，并结合 2021 年销量数据，披露国内外疫情、路博润经销产品类别缩减、青岛阿特拉斯采购量下降对标的公司 2021 年销量影响的实际情况，以及对未来年度销量影响的预计情况；（4）结合预测期内不同产品类别（自产产品、外购产品）明细口径下产品销量、单价、销售收入的具体预测情况，并对比历史销售与财务数据，披露预测情况与历史数据变动趋势是否存在重大差异，结合行业竞争与需求，披露预测依据是否充分、合理，量化分析预测期内经营业绩的可实现性。

请独立财务顾问对上述事项、会计师对上述事项（1）、评估师对上述事项（2）（3）（4）进行核查并发表明确核查意见。

回复：

一、对比报告期内同行业可比公司产品销量及经营业绩变动情况，披露报告期内标的公司业绩下滑是否与同行业公司存在重大差异，是否符合行业变动趋势

上市公司已在重组报告书“第四节、十、（五）标的公司主要产品的产销情况和主要客户”进行补充披露如下：

“6、标的公司销量及经营业绩变动情况与同行业可比公司及行业变动趋势对比情况

（1）与同行业可比公司对比情况

标的公司为润滑油添加剂行业企业，目前同行业仅有瑞丰新材一家上市公司，其他同行业公司的产品销量及经营业绩情况无法公开查询，因此以瑞丰新材产品销量及经营业绩情况与标的公司进行比对。

2019年-2021年1-6月，标的公司和瑞丰新材润滑油添加剂的销量、收入、净利润对比情况如下：

项目	公司名称	2021年1-6月	2020年1-6月	2021年1-6月变动率	2020年度	2019年度	2020年变动率
润滑油添加剂销量（吨）	标的公司	15,201.52	12,871.79	18.10%	28,236.02	33,360.58	-15.36%
	瑞丰新材	-	24,088.74	-	60,755.77	41,588.93	46.09%
润滑油添加剂销售金额（万元）	标的公司	25,251.58	20,536.76	22.96%	44,060.01	55,670.57	-20.86%
	瑞丰新材	44,571.73	32,462.70	37.30%	78,911.84	58,050.12	35.94%
净利润（万元）	标的公司	2,406.30	2,101.31	14.51%	3,332.37	5,187.88	-35.77%
	瑞丰新材	10,402.53	7,141.71	45.66%	18,286.47	9,836.30	85.91%

注：截至本报告书签署日，瑞丰新材尚未披露其2021年度报告，因此对比2021年1-6

月的情况，其 2021 年半年度报告未披露润滑油添加剂销量数据，标的公司 2020 年 1-6 月数据未经审计。

根据上表，标的公司润滑油添加剂销量从 2019 年度的 33,360.58 吨下降 15.36%至 28,236.02 吨，销售金额从 55,670.57 万元下降 20.86%至 44,060.01 万元；而同行业可比公司瑞丰新材的润滑油添加剂销量从 2019 年度的 41,588.93 吨增加 46.09%至 60,755.77 吨，销售金额从 58,050.12 万元增加 35.94%至 78,911.84 万元。标的公司的产品销量和收入情况与瑞丰新材存在较大差异，主要系：

瑞丰新材 2020 年收入同比大幅增长主要系其加大开拓国内国际市场的力度，持续提升产能产量所致。瑞丰新材 2020 年境外销售同比增长 48.92%，境外销售收入占比达 39.19%，其 2019 年新增中东地区客户 Innova Refining and Trading FZE 的销售收入在 2020 年呈现快速增长，2020 年上半年销售额已达到 4,891.82 万元，超过 2019 年全年销售额 3,716.55 万元；此外，瑞丰新材对部分境内客户销售增加较多，例如其对关联方上海海润添加剂有限公司的销售收入增长较快，从 2019 年的 5,315.34 万元增加至 2020 年的 7,688.76 万元。

标的公司 2020 年收入下降除受疫情影响市场需求出现一定程度的下降外，主要系对第一大客户青岛阿特拉斯及其商业伙伴销售量大幅下降及经销路博润产品类别大幅缩减所致：

①标的公司向第一大客户青岛阿特拉斯及其商业伙伴的销量从 2019 年的 9,010.60 吨下降至 2020 年的 4,411.16 吨，对应销售额从 14,415.26 万元下降至 6,452.59 万元。青岛阿特拉斯及其商业伙伴属于外资企业，历年其负责人都会亲自前往标的公司洽谈合作事宜，2020 年受境内外疫情影响，其负责人未能来境内与标的公司进行当面充分沟通交流，一定程度上导致青岛阿特拉斯及其商业伙伴在终端客户对部分产品招投标时未中标，且受疫情影响 2020 年船运紧张，内外部因素综合导致其向标的公司的采购量和采购金额出现较大幅度的下降；

②因路博润战略调整，标的公司子公司**北京苯环精细化工有限公司**(以下简称“**北京苯环**”)与路博润签订的《经销协议》之补充协议对北京苯环经销路博润产品类别由“发动机油添加剂及传动系统应用添加剂”调整为“金属加工液添加剂产品”，使得标的公司从 2019 年下半年开始经销路博润产品类别大幅缩减，经销

路博润产品的数量由 2019 年的 2,075.29 吨下滑至 2020 年的 794.63 吨，对应销售收入由 7,242.28 万元下降至 3,138.91 万元。

净利润方面，由于瑞丰新材的经营和收入的扩大，规模效应显现，导致盈利能力也大幅提升，净利润从 2019 年的 9,836.30 万元增长 85.91% 至 2020 年的 18,286.47 万元。而标的公司由于 2020 年主营业务收入同比下降 20.86%，且在 2020 年终止 IPO，IPO 中介机构费用 717.11 万元从其他流动资产结转至管理费用，导致净利润下降幅度大于收入下降幅度。

2021 年 1-6 月，标的公司润滑油添加剂销售金额同比增长 22.96% 至 25,251.58 万元，瑞丰新材增幅略高于标的公司，增长 37.30% 至 44,571.73 万元。净利润方面，标的公司增长 14.51% 至 2,406.30 万元，瑞丰新材增长 45.66% 至 10,402.53 万元。标的公司的经营情况变动趋势与同行业瑞丰新材保持一致，但销售收入、净利润增幅均低于瑞丰新材。标的公司净利润增幅低于销售收入增幅，主要系标的公司 2021 年 1-6 月财务费用率高于 2020 年 1-6 月，以及 2020 年 1-6 月其他收益中政府补助较高所致。

(2) 与下游润滑油企业对比情况

润滑油添加剂产品作为润滑油行业上游产业链，其受润滑油行业荣枯周期的影响较为显著。选取 A 股润滑油上市企业：江苏中晟高科环境股份有限公司（曾用名：江苏高科石化股份有限公司，以下简称“中晟高科”）、青岛康普顿科技股份有限公司（以下简称“康普顿”）、江苏龙蟠科技股份有限公司（以下简称“龙蟠科技”）的销量及经营业绩情况与标的公司比对如下：

公司名称	项目	2021年1-6月	2020年1-6月	2021年1-6月同比增幅	2020年度	2019年度	2020年同比增长幅度
中晟高科	石化产品销量（吨）	-	-	-	68,458.00	81,182.00	-15.67%
康普顿	石化产品销量（吨）	-	-	-	73,184.54	76,325.27	-4.11%
龙蟠科技	润滑油产品销量（吨）	-	-	-	54,297.18	53,251.09	1.96%
标的公司	润滑油添加剂销量（吨）	15,201.52	12,871.79	18.10%	28,236.02	33,360.58	-15.36%
中晟高科	石化产品销售金额（万元）	21,302.21	22,105.24	-3.63%	42,944.88	53,202.41	-19.28%

公司名称	项目	2021年1-6月	2020年1-6月	2021年1-6月同比增幅	2020年度	2019年度	2020年同比增长幅度
康普顿	石化产品销售金额(万元)	-	49,671.75	-	91,992.87	97,024.41	-5.19%
龙蟠科技	润滑油产品销售金额(万元)	-	34,902.83	-	76,133.97	76,234.35	-0.13%
标的公司	润滑油添加剂销售金额(万元)	25,251.58	20,536.76	22.96%	44,060.01	55,670.57	-20.86%

注：截至本报告书签署日，可比公司尚未披露其2021年度报告，因此2021年与可比公司仅对比半年度数据。中晟高科2021年半年度报告未披露石化产品销量数据，康普顿、龙蟠科技2021年半年度报告未披露润滑油产品销量和销售金额；中晟高科、康普顿、龙蟠科技2020年半年度报告中未披露销量数据。

根据上表，2020年中晟高科及康普顿的石化产品销量均出现下滑，而龙蟠科技的销量也仅小幅增长，上述润滑油企业对应的销售收入均与标的公司的收入变动趋势一致，出现不同程度的下降。2021年1-6月，中晟高科石化产品销售收入与去年同期基本持平，略有下降。

根据行业研究机构智研咨询整理，2020年中国润滑油添加剂产量为71.00万吨，同比增速仅为0.13%，相比2019年的增速5.99%明显放缓。需求方面，受疫情影响，中国润滑油添加剂的需求量为92.58万吨，比2019年的需求量93.61万吨出现一定幅度的下降，同年全球润滑油添加剂的需求量为435万吨，同比2019年的需求量465万吨下降约6.45%，行业整体发展受到一定的负面影响。因此标的公司2020年业绩变动与行业整体趋势一致，因受自身客户、供应商等特定因素的影响，标的公司业绩变动幅度较大。”

二、中介机构核查程序和核查意见

(一) 核查程序

1、查询标的公司可比公司招股说明书、年度报告等资料，比对可比公司与标的公司在2019年至2021年的销量和业绩变动情况。

2、查询中国润滑油添加剂行业发展情况及数据；查询润滑油企业销量及业绩变动情况；

3、核查标的公司 2020 年内业绩下滑原因，分析疫情发展趋势及其影响；

（二）核查意见

经核查，会计师认为：

由于各公司自身特定因素，标的公司业绩变动与可比公司存在差异，但整体符合行业，包括下游润滑油行业的变动趋势。

问题四

4. 申请文件显示，（1）报告期内，标的公司自产产品产量分别为 23,386.26 吨和 21,339.92 吨，2020 年较 2019 年下降 9.59%；（2）报告期内，标的公司生产经营主要消耗的能源包括电、天然气、生物质压块及液化气，能源消耗金额分别为 894.77 万元、917.13 万元，2020 年较 2019 年增长 2.50%，其中电费分别为 299.08 万元、309.58 万元，天然气费用分别为 346.45 万元、351.97 万元，生物质压块费用为 233.65 万元、229.56 万元，液化气费用为 15.59 万元、26.01 万元。

请上市公司补充说明主要产品生产过程中所消耗的基础能源及相关能源采购量情况，以及报告期内基础能源采购量与标的公司主要产品产量变化情况的匹配性。

请独立财务顾问、会计师核查并发表明确核查意见。

回复：

一、请上市公司补充说明主要产品生产过程中所消耗的基础能源及相关能源采购量情况

标的公司主要生产产品为清净剂、分散剂、抗氧抗腐剂、内燃机油复合剂、齿轮油复合剂、液压油复合剂六大剂种以及烷基苯磺酸产品，烷基苯磺酸产品系生产清净剂的主要原料之一。

标的公司分别在辽宁渤大厂区、西海厂区、南厂生产基地三大基地进行产品生产，其中①辽宁渤大厂区主要生产清净剂，生产消耗能源为电和生物质压块，风冷螺杆式冷水机、活塞式空压机、分离机、搅拌机、输出泵等设备对电消耗较多；②南厂生产基地 8,000 吨/年高档润滑油、脂添加剂生产线主要生产各类单剂和复合剂，生产消耗能源为电和液化气；③西海厂区主要生产磺酸、分散剂、抗氧抗腐剂及内燃机油复合剂、齿轮油复合剂和液压油复合剂，生产消耗能源为电和天然气。

2019 年、2020 年和 2021 年，电、天然气、生物质压块及液化气采购及消耗情况如下：

项目		2021 年度	2020 年度	2019 年度
电	采购数量（万 kW·h）	767.44	567.52	534.07
	消耗数量（万 kW·h）	767.44	567.52	534.07
天然气	采购数量（万 m ³ ）	150.87	113.51	106.93
	消耗数量（万 m ³ ）	150.87	113.51	106.93
液化气	采购数量（吨）	72.51	49.09	32.18
	消耗数量（吨）	72.51	49.09	32.18
生物质压块	采购数量（万吨）	0.23	0.48	0.39
	消耗数量（万吨）	0.27	0.44	0.39

标的公司的主要能源电、天然气及液化气均为按需采购，按照实际使用数量与相关部门结算，故 2019 年、2020 年和 2021 年内采购量等于消耗量，不存在库存情况。子公司辽宁渤大在 2019 年末未提前采购生物质压块，导致当年末无库存，2020 年末辽宁渤大对生物质压块进行了备货，2020 年末存在 400 吨库存；2021 年末生物质压块无结存。

综上，标的公司主要产品生产过程中所消耗的基础能源分别为电、天然气、生物质压块及液化气，除生物质压块外，基础能源均按需求采购，各期实际采购量与消耗量相匹配，2020 年末生物质压块库存 400 吨，2021 年末生物质压块无结存。

二、报告期内基础能源采购量与标的公司主要产品产量变化情况的匹配性

2019年、2020年和2021年，标的公司主要产品产量变动与基础能源的采购量情况：

生产基地	产品类别	2021年产量 (吨)	2020年产量 (吨)	变动 比率	2021年 采购电量(万 kW·h)	2020年 采购电量(万 kW·h)	变动 比率	2021年天 然气采购 量(万 m ³)	2020年 天然气采 购量(万 m ³)	变动 比率
辽宁渤大厂区	单剂	4,348.13	4,229.44	2.81%	351.11	251.88	39.40%	29.87	-	100.00%
西海厂区	磺酸	1,909.38	2,359.07	-19.06%	385.56	294.49	30.92%	121.00	113.51	6.60%
	单剂	15,744.77	12,475.28	26.21%						
	复合剂	4,921.15	6,299.11	-21.88%						
南厂生产基地	单剂	2,081.57	1,299.77	60.15%	30.77	21.15	45.48%	-	-	-
	复合剂	5,532.37	3,334.50	65.91%						
合计		34,537.37	29,997.17	15.14%	767.44	567.52	35.23%	150.87	113.51	32.91%

续上表：

生产基地	产品类别	2020年产量 (吨)	2019年产量 (吨)	变动 比率	2020年 采购电量 (万 kW·h)	2019年 采购电量(万 kW·h)	变动 比率	2020年 天然气采 购量(万 m ³)	2019年 天然气采 购量(万 m ³)	变动 比率
辽宁渤大厂区	单剂	4,229.44	5,671.24	-25.42%	251.88	215.96	16.63%	-	-	-

生产基地	产品类别	2020年产量 (吨)	2019年产量 (吨)	变动比率	2020年 采购电量 (万 kW·h)	2019年 采购电量 (万 kW·h)	变动比率	2020年 天然气采 购量 (万 m ³)	2019年 天然气采 购量 (万 m ³)	变动比率
西海厂区	磺酸	2,359.07	2,217.80	6.37%	294.49	299.39	-1.64%	113.51	106.93	6.15%
	单剂	12,475.28	14,578.21	-14.43%						
	复合剂	6,299.11	7,360.25	-14.42%						
南厂生产基地	单剂	1,299.77	327.45	296.94%	21.15	18.72	12.98%	-	-	-
	复合剂	3,334.50	3,329.72	0.14%						
合计		29,997.17	33,484.67	-10.42%	567.52	534.07	6.26%	113.51	106.93	6.15%

续上表:

生产基地	产品类别	2021年产量 (吨)	2020年产量 (吨)	变动比率	2021年 液化气采购量 (吨)	2020年 液化气采购量 (吨)	变动比率	2021年 生物质压 块采购量 (万吨)	2020年 生物质压 块采购量 (万吨)	变动比率
辽宁渤大厂区	单剂	4,348.13	4,229.44	2.81%	-	-	-	0.23	0.48	-52.08%
西海厂区	磺酸	1,909.38	2,359.07	-19.06%	-	-	-	-	-	-
	单剂	15,744.77	12,475.28	26.21%						
	复合剂	4,921.15	6,299.11	-21.88%						
南厂生产基地	单剂	2,081.57	1,299.77	60.15%	72.51	49.09	47.71%	-	-	-

生产基地	产品类别	2021年产量 (吨)	2020年产量 (吨)	变动比率	2021年 液化气采购量 (吨)	2020年 液化气采购量 (吨)	变动比率	2021年 生物质压块采购量 (万吨)	2020年 生物质压块采购量 (万吨)	变动比率
	复合剂	5,532.37	3,334.50	65.91%						
合计		34,537.37	29,997.17	15.14%	72.51	49.09	47.71%	0.23	0.48	-52.08%

续上表:

生产基地	产品类别	2020年产量 (吨)	2019年产量 (吨)	变动比率	2020年 液化气采购量 (吨)	2019年 液化气采购量 (吨)	变动比率	2020年 生物质压块采购量 (万吨)	2019年 生物质压块采购量 (万吨)	变动比率
辽宁渤大厂区	单剂	4,229.44	5,671.24	-25.42%	-	-	-	0.48	0.39	23.08%
西海厂区	磺酸	2,359.07	2,217.80	6.37%	-	-	-	-	-	-
	单剂	12,475.28	14,578.21	-14.43%						
	复合剂	6,299.11	7,360.25	-14.42%						
南厂生产基地	单剂	1,299.77	327.45	296.94%	49.09	32.18	52.55%	-	-	-
	复合剂	3,334.50	3,329.72	0.14%						
合计		29,997.17	33,484.67	-10.42%	49.09	32.18	52.55%	0.48	0.39	23.08%

注: 1、除 2020 年生物质压块消耗数量为 0.44 万吨, 当年度留有 400 吨库存, 2021 年生物质压块消耗数量为 0.27 万吨, 上期留有库存本期全部消耗, 期末生物质压块库存为 0, 其他基础能源在各年度的消耗数量等于采购数量。

(1) 标的公司辽宁渤大厂区 2020 年单剂产量（全部为清净剂）较 2019 年下降 1,441.80 吨，下降比率为 25.42%，但 2020 年生产耗用的电量上升了 35.92 万度，上升幅度为 16.63%，2019 年每吨清净剂的耗电量为 380.80 度，而 2020 年每吨产品耗电量为 595.54 度，同时 2020 年生物质压块采购量较 2019 年增加了 900 吨，增幅为 23.08%，实际耗用增加了 500 吨，主要系：①此前生产过程中通过循环水进行冷却，降温效果较差，为减少水资源消耗并提升冷却温度的稳定性，标的公司 2020 年对产线进行设备改造，增加了风冷螺杆式冷水机、活塞式空压机设备，导致生产过程中的耗电量大幅增加；②受清净剂（磺酸盐）产能限制，辽宁渤大年产量 5,000 吨磺酸盐生产线基本处于满负荷运作，2020 年产量下降至 4,229.44 吨，且低于设计产能，是由于 2020 年标的公司为提升产品品质，降低清净剂浊度，增加了生产工序，相应延长了产品的生产周期。从一整年来看，尽管 2020 年产量有所下降，但与 2019 年生产线开工时间不存在大的差异，生产开工过程中均需要消耗电能和热能；③不同细分品种的反应条件、时间具有差异，导致所需的热能和电能有所不同。

2021 年辽宁渤大厂区单剂年化产量（全部为清净剂）较 2020 年上升 2.81%，但 2021 年电量年化耗用量较 2020 年上升 39.40%，主要系标的公司 2020 年产线设备改造而新增的风冷螺杆式冷水机、活塞式空压机设备于 2020 年 10 月、11 月开始使用，因此其对电量耗用的影响仅覆盖 2020 年 10 月至 12 月，而其对 2021 年的影响则覆盖整个期间。2021 年生物质压块年化采购量较 2020 年下降 52.08%，但实际耗用量与 2020 年相比下降 38.64%，采购量及耗用量未随产量提升而增加，主要系辽宁渤大于 2021 年 8 月更换天然气炉，使用更为清洁的天然气代替生物质压块作为主要能源来源。

(2) 标的公司西海厂区 2020 年磺酸产量较 2019 年上升 141.27 吨，同比上升 6.37%，单剂和复合剂产量分别较 2019 年下降 2,102.93 吨、1,061.14 吨，同比下降 14.43%、14.42%，2020 年耗电量下降 4.90 万吨，同比下降为 1.64%，耗电量变动趋势与产量变动趋势一致，但耗电量下降幅度小于产量的下降幅度，2020 年天然气消耗上升 6.58 万 m³，同比上升 6.15%，与产量变动趋势不一致，主要系：①2020 年复合剂产量下降 1,061.14 吨，单剂产量下降 2,102.93 吨，其中抗

氧抗腐剂产量上升 1,522.19 吨，无灰分散剂产量下降 3,625.12 吨。从各产品类别每吨产品能源消耗来看，抗氧抗腐剂的能耗最高，无灰分散剂次之，复合剂最少。抗氧抗腐剂生产过程中需要蒸馏多余的溶剂，会带走大量的热能，而其他产品都是达到反应温度即可，因此抗氧抗腐剂的产量上升增加的能耗一定程度上抵消了其他产品产量下降减少的能耗；②由于产量下降导致生产不连续，增加了生产线冷却后加温的能源消耗，从而导致每吨产品能耗上升，抵减了产量下降对能耗的减少；③不同的细分产品反应条件和生产周期不一致，产品结构变化也导致能耗差异；④标的公司的部分原材料和产成品黏稠度较高，需要对储罐持续保温以便生产取料和成品灌装，这部分能源消耗与产品产量关系不大。

2021 年西海厂区产量较 2020 年上升 6.82%，2021 年耗电量较 2020 年增加 30.92%，耗电量变动趋势与单剂产量变动趋势一致，电量上升幅度略高于产量上升幅度主要系单位能耗较高的抗氧抗腐剂等单剂产量和占比增加所致。天然气采购量较 2020 年上升 6.60%，与产量增加量变动比例基本一致。

(3) 标的公司南厂生产基地，2020 年单剂产量较 2019 年上升 972.32 吨，增幅为 296.94%，2020 年的复合剂产量较 2019 年上升 4.78 吨，增幅为 0.14%，2020 年生产耗用的电量上升了 2.43 万度，上升幅度为 12.98%，2020 年液化气采购量较 2019 年增加 16.91 万吨，增幅为 52.55%，单剂与复合剂的产量增幅与电量、液化气的采购量变动幅度有所不同，主要系南厂生产基地生产的产品以小品种为主，不同产品的生产周期及反应温度条件有差异，受各年生产的产品品种不同影响，耗能有差异，但整体能源消耗变动趋势与产量变动趋势一致。

2021 年产量较 2020 年上升 64.30%，耗电量较 2020 年上升 45.48%，液化气耗用量较 2020 年上升 47.71%，能源耗用量变动趋势与产量变动趋势基本一致，变动幅度存在差异主要与产品种类和结构差异有关。

综上，标的公司 2019 年、2020 年和 2021 年产量分别为 33,484.67 吨、29,997.17 吨及 **34,537.38 吨**，2020 年较 2019 年下降 10.42%，采购电量、采购天然气量、采购液化气和生物质压块的数量分别同比上升 6.26%、6.15%、52.55%和 23.08%，2021 年产量较 2020 年上升 **15.14%**，采购电量、采购天然气量、采购液化气和生物质压块的数量分别同比上升 **35.23%、32.91%、47.71%和下降 52.08%**，能源耗

用变动趋势与产量变动趋势存在差异，主要系标的公司生产技术改造、工艺改进、设备改造、产品结构变化以及不随产量变动的固定能耗等因素综合导致。

三、中介机构核查程序和核查意见

(一) 核查程序

1、了解能源采购与消耗相关的内部控制制度，评价其设计是否有效，并测试相关内部控制的运行有效性；

2、结合存货现场盘点，核实标的公司各期末主要能源的库存情况；

3、访谈标的公司管理层，了解**2019年至2021年**期间能源耗用的变动原因；

4、将燃料动力的耗用与生产产量的配比性进行分析，检查生产情况与燃料动力是否配比。

(二) 核查意见

经核查，会计师认为，标的公司主要产品生产过程中所消耗的基础能源及相关能源采购量基本匹配，**2019年、2020年和2021年**基础能源采购量与标的公司主要产品产量变化趋势存在差异具备合理性，该等差异主要系标的公司生产技术改造、工艺改进、高能耗产品产量增加、产品结构变化以及不随产量变动的固定能耗等因素综合导致的结果。

问题五

5、申请文件显示，（1）标的公司在行业内首创自产和外购相结合的“添加剂超市”经营模式，为客户提供添加剂产品的一站式采购服务；（2）报告期各期末，标的公司存货账面余额分别为14,258.02万元、13,822.75万元，占资产总额的比例分别为29.71%、27.34%，存货跌价准备余额分别为102.82万元、227.36万元；（3）报告期内，标的公司存货周转率分别为2.91、2.55。

请上市公司补充披露：结合标的公司与同行业可比公司经营产品品类数量、外购业务是否存在行业壁垒等具体情况，披露“添加剂超市”的行业应用情况，是否具有优越性、独创性及难以复制性，相关表述是否存在过度宣传的情形，如是，请予以修正。

请上市公司补充说明：（1）结合标的公司的行业竞争环境、主要原材料采购周期、收入结构、主要产品的生产及交货周期、在手订单情况、预计交货时间等，说明存货账面余额及存货构成的合理性；（2）结合标的公司库存商品的账面余额及账龄情况、在手订单情况及订单交货周期、报告期内业绩下滑原因等，说明标的公司库存商品余额的合理性，是否存在滞销风险，并结合标的公司不同明细品类存货的库龄情况、存货跌价准备计提政策、存货周转率等，对比同行业可比公司情况，说明报告期内标的公司存货跌价准备计提的充分性。

请独立财务顾问、会计师对上述事项进行核查并发表明确核查意见。。

回复：

一、结合标的公司与同行业可比公司经营产品品类数量、外购业务是否存在行业壁垒等具体情况，披露“添加剂超市”的行业应用情况，是否具有优越性、独创性及难以复制性，相关表述是否存在过度宣传的情形

上市公司已在重组报告书“第四节、十、（四）、1、（1）一体化服务模式”中补充披露：

“3）“添加剂超市”经营模式

润滑油添加剂具有品种繁多、性能各异的特点，单个市场主体所能生产的产品品种比较有限，标的公司通过为客户提供应用解决方案及一站式采购服务，在行业内首创“添加剂超市”的经营模式，产品覆盖范围广、数量多。目前标的公司是国内润滑油添加剂产品系列最为齐全的公司之一，具有 200 多个润滑油添加剂品种的经营能力，产品包括自产产品和外购产品，其中自产产品主要包括 15 个剂种类别，80 多个品种，外购产品主要包括 16 个剂种类别，170 多个品种。**2020 年和 2021 年**标的公司外购产品销售占比分别为 27.78%、**24.48%**，相比于自产产品，外购产品存在金额小数量多的特点。标的公司共 6 条生产线能够生产清净剂、分散剂和抗氧抗腐剂等单剂产品，内燃机油复合剂、齿轮油复合剂和液压油复合剂等复合剂产品，以及烷基苯磺酸产品。外购产品包括增粘剂、金属加工油复合剂、乳化及破乳剂、抗氧防胶剂、极压抗磨剂、防锈剂、工业油复合剂、降凝剂等多个剂种类别。根据同行业上市公司瑞丰新材招股书披露，其能够生产多种不同功能单剂和中低级别复合剂，销售的润滑油添加剂 95%以上为自产产品，

产品类别主要包括清净剂、抗氧抗腐剂、高温抗氧剂、分散剂、复合剂。与同行业公司产品种类相比，标的公司产品品类更加丰富。

“添加剂超市”经营模式需要为客户提供应用解决方案及一站式采购服务，依赖于标的公司掌握的各类添加剂产品应用和产品检测等技术，以及丰富的供应商资源和采购渠道，具有较高的技术门槛并需要较长的时间积累。一般的企业受技术能力限制无法掌握各类产品的应用技术和检测技术，而对于具备生产技术能力的企业，由于外购产品销售毛利率一般低于自产产品且缺乏长期的供应商资源积累，往往不会再选择从事贸易业务。尽管行业内从事添加剂贸易业务的公司也在效仿，但受制于技术和供应商资源，其产品数量及覆盖面不及标的公司。“添加剂超市”经营模式是与标的公司自身发展历程密切相关的，是标的公司经过长期积累并从外购业务过渡到自产和外购销售相结合的业务模式，该模式具有一定的难以复制性。

“添加剂超市”经营模式为标的公司积累了大量的客户资源，使得标的公司通过销售服务充分了解不同区域、不同客户的细分需求及面临的产品和技术问题，丰富的客户资源和客户提供的市场信息不仅有利于标的公司现有产品的可持续发展，还为标的公司新产品开发方向和新增产能消化提供了强有力的支持和保障。同时标的公司也可以针对市场变化迅速做出反应，开发出满足市场需求的产品，反哺技术创新。”

“添加剂超市”经营模式是标的公司经过长期的技术和供应商资源积累并从外购业务过渡到自产和外购销售相结合的业务模式，是标的公司为客户提供应用解决方案及一站式采购服务的形象概括，不存在过度宣传的情形。

二、结合标的公司的行业竞争环境、主要原材料采购周期、收入结构、主要产品的生产及交货周期、在手订单情况、预计交货时间等，说明存货账面余额及存货构成的合理性；

（一）行业竞争环境

润滑油添加剂市场主体之间既竞争又合作。润滑油添加剂最终主要以复合剂的形式应用于润滑材料领域，复合剂一般是由多种不同单剂的组合。单剂具有品种繁多、性能各异的特点，单个市场主体产品线一般无法涵盖全部单剂品种，这

就导致行业内企业在相互竞争的同时，为满足下游客户的个性化需求，也必须在某些单剂品种上进行购销等方面的合作。

为满足终端客户一站式采购的需求，标的公司积极拓展与同业公司的合作关系，与路博润、锦州精联等同业公司保持稳定的采购关系，形成了自产产品和外购产品相结合的“添加剂超市”经营模式，上市公司瑞丰新材亦存在少量外购润滑油添加剂产品销售业务，但是外购规模较标的公司小。

标的公司“添加剂超市”经营模式，按照“订单+安全库存”的方式进行库存管理，因为添加剂种类繁多，标的公司“添加剂超市”经营模式要求公司储备较多种类添加剂以满足不同客户的需求。同时，标的公司“订单+安全库存”的方式要求公司留有一部分安全库存。

因此，标的公司存货金额及构成，主要系标的公司的经营模式和库存管理模式共同决定的，具有合理性。

（二）主要原材料采购周期、收入结构、主要产品的生产及交货周期、在手订单情况、预计交货时间

1、原材料采购周期、主要产品的生产及交货周期、预计交货时间及在手订单

标的公司按照销售计划及库存计划采购原材料，标的公司主要原材料采购周期为 15-30 天，因此标的公司需要按照生产及销售计划，备有一定的原材料安全库存。

报告期内，标的公司加强生产环节管理，标的公司产品生产完成后由检测中心对当批次产品指标进行检验，合格后转入成品储罐。产品出罐前，由检测中心进行出厂品质检验，并出具产品合格单。随着标的公司对生产过程控制要求以及检测仪器设备性能提高，检测中心已能够对产品性能指标完成检测，车间生产产品转入成品储罐即视为产成品入库。标的公司产品种类较多，各产品生产周期受其工艺及技术的复杂程度影响有所差异，复合剂生产周期一般为 6 小时；磺酸盐生产周期一般为 8 小时；ZDDP 生产周期一般为 16 小时，分散剂生产周期一般为 20-30 小时。

标的公司生产的通用型大品种产品市场需求一般较为稳定，在“订单+安全库存”的存货管理模式下，标的公司会根据与客户的往年合作情况根据产品分类提前排产备货，并保持产成品储罐的储量利用率最大化，在客户产生需求时，双方根据市场行情确定交易数量和单价，在客户下达订单后，标的公司根据订单及时组织发货，发货时间一般 1-2 天；对于特殊品种产品，标的公司根据客户特定需求以销定产，并对客户需求及时排产并组织发货，发货时间一般 7 天左右。此外，由于标的公司从事外购产品销售业务，外购产品种类众多，因此会形成一定的库存量。

因此，除特殊品种的产品，标的公司通常会对库存商品进行一定规模的备货，以保证能及时出货来满足客户的需求。由于标的公司采取的“订单+安全库存”生产模式，以及产品生产周期较短，决定了其订单执行时间都比较短，导致在手订单金额一般不大，且在手订单仅能反映短期即时性的出货需求，不能完整体现标的公司备货水平。

标的公司采用“订单+安全库存”的方式进行库存管理，一方面是因为标的公司“添加剂超市”经营模式要求公司需要储备较多种类添加剂，以满足不同客户的需求，另一方面也是标的公司采购模式及销售模式共同决定的。

2、收入结构

2019 年-2021 年，标的公司主营业务收入如下：

单位：吨、万元

项目	2021 年度			2020 年度			2019 年度		
	销量	金额	占比	销量	金额	占比	销量	金额	占比
自产产品	25,080.94	39,351.44	75.52%	22,581.90	31,820.06	72.22%	25,136.77	36,843.22	66.18%
外购产品	5,668.93	12,756.68	24.48%	5,654.12	12,239.95	27.78%	8,223.81	18,827.35	33.82%
合计	30,749.87	52,108.12	100.00%	28,236.02	44,060.01	100.00%	33,360.58	55,670.57	100.00%

2019 年-2021 年各年末自产及外购存货金额、数量列示如下：

单位：万吨、万元

项目	2021 年度			2020 年末			2019 年末		
	数量	金额	占比	数量	金额	占比	数量	金额	占比

项目	2021 年度			2020 年末			2019 年末		
	数量	金额	占比	数量	金额	占比	数量	金额	占比
自产产品	1.54	13,654.61	81.64%	1.57	11,009.28	79.65%	1.81	11,033.87	77.39%
外购产品	0.25	2,902.73	17.35%	0.22	2,505.56	18.13%	0.26	3,093.05	21.69%
在产品及其他*		169.01	1.01%	-	307.91	2.23%	-	131.10	0.92%
合计	1.79	16,726.35	100.00%	1.79	13,822.75	100.00%	2.07	14,258.02	100.00%

注：1、原材料列示在“自产产品”存货中；

2、在产品及其他中包含生产用辅料，其统计单位为吨、张、块等，因此未披露其合计数量。

2019 年-2021 年，标的公司自产产品收入占比分别为 66.18%、72.22%和 75.52%，外购产品收入占比分别为 33.82%、27.78%和 24.48%，自产产品收入占比呈上升趋势，外购产品占比下降。2019 年、2020 年标的公司期末存货构成和收入结构基本一致，2021 年自产产品相关存货占比随自产产品收入占比的提升而小幅增长。

综上，标的公司根据其经营模式备有一定的原材料安全库存，同时对通用型大品种产品进行大量备货以保证及时出货，并根据“添加剂超市”经营模式备货及出售较多外购产品，因此交货时间较短，在手订单仅能反应短期即时性出货需求，标的公司存货账面余额较大且存货构成中以原材料和库存商品为主系由标的公司经营模式和库存管理模式共同决定的，具有合理性。

三、结合标的公司库存商品的账面余额及账龄情况、在手订单情况及订单交货周期、报告期内业绩下滑原因等，说明标的公司库存商品余额的合理性，是否存在滞销风险，并结合标的公司不同明细品类存货的库龄情况、存货跌价准备计提政策、存货周转率等，对比同行业可比公司情况，说明报告期内标的公司存货跌价准备计提的充分性。

（一）结合标的公司库存商品的账面余额及账龄情况、在手订单情况及订单交货周期、报告期内业绩下滑原因等，说明标的公司库存商品余额的合理性，是否存在滞销风险；

1、公司库存商品的账面余额及账龄情况

2019 年-2021 年各年末库存商品的账面余额及账龄情况如下：

单位：万元

类型	项目	账面余额	库龄				1年以内存货占比
			1年以内	1-2年	2-3年	3年以上	
2021.12.31							
自产	库存商品	6,320.54	5,762.31	191.36	133.71	233.15	91.17%
外购	库存商品	2,902.73	2,055.50	91.39	164.97	590.88	70.81%
合计		9,223.27	7,817.81	282.75	298.68	824.03	84.76%
2020.12.31							
自产	库存商品	6,277.81	5,738.19	222.62	182.65	134.35	91.40%
外购	库存商品	2,505.56	1,571.41	304.39	249.73	380.03	62.72%
合计		8,783.37	7,309.60	527.01	432.38	514.38	83.22%
2019.12.31							
自产	库存商品	5,897.25	5,297.17	420.54	51.81	127.74	89.82%
外购	库存商品	3,093.05	2,070.90	449.42	68.05	504.68	66.95%
合计		8,990.30	7,368.07	869.96	119.86	632.42	81.96%

2019年-2021年各年末，标的公司库龄一年以内的存货余额占比分别为81.96%、83.22%、**84.76%**，占比维持在较高水平。

标的公司一年以上库存商品，主要包括外购库存商品及自产库存商品。其中存在一年以上外购库存商品主要系：标的公司一般根据销售订单和市场预测等向供应商发送采购订单，通常存货周转速度较快，库龄较短。对于部分市场需求比较稳定的产品，标的公司为及时满足客户送货要求，会适当地安排储备库存，当预测与实际销售出现差异时，会因此形成库龄超过一年的存货。此外，标的公司销售外购添加剂品类众多，各外购产品的少数余量累计后也形成一定金额的长库龄库存商品。

存在一年以上自产库存商品主要系：①标的公司自产产品种类众多，以前年度生产过程中产生的少数余量累积为一年以上的库存商品，但单个种类金额较小；②部分库存商品系根据客户需求生产，后因客户调整采购量或取消订单原因导致发货量与生产量不一致，因此累积一部分长库龄存货。

标的公司原材料和库存商品主要以石油衍生品和各类添加剂产品为主，具有以下特点：品质稳定，在避光、封闭等良好储存环境下可保持长时间不变质；存

货中单剂可以调和生产出价值较高的复合剂对外销售；存货可以经过研究调配生产出适用于特定需求用途的高附加值产品对外销售。因此滞销风险较小。

2019年-2021年各年末，标的公司库存商品金额分别为8,990.30万元、8,783.37万元及**9,223.27**万元，其中外购库存商品分别为3,093.05万元、2,505.56万元及**2,902.73**万元，2020年末下降比例为18.99%，自产库存商品分别为5,897.25万元、6,277.81万元及**6,320.54**万元，2020年末增加比例为6.45%，**外购库存商品在2021年末增加比例为15.85%，自产库存商品在2021年末的金额与2020年末基本保持稳定。**

总体来看，2020年度受到疫情影响陆运、船运受阻，同时境内外需求走弱，同时北京苯环因路博润调整经销产品类别以及第一大客户青岛阿特拉斯及其商业伙伴缩减了采购规模等因素影响，导致标的公司收入大幅下降。因此，公司2020年外购产品收入下降较多，相应的库存商品备货有所下降。

2019年-2021年主营业务收入列示如下：

单位：万元

项目	2021年度		2020年度		2019年度		变动比率 2021vs2020	变动比率 2020vs2019
	金额	占比	金额	占比	金额	占比		
自产产品	39,351.44	75.52%	31,820.06	72.22%	36,843.22	66.18%	23.67%	-13.63%
外购产品	12,756.68	24.48%	12,239.95	27.78%	18,827.35	33.82%	4.22%	-34.99%
合计	52,108.12	100.00%	44,060.01	100.00%	55,670.57	100.00%	18.27%	-20.86%

2019年、2020年和2021年，标的公司自产产品收入占比分别为66.18%、72.22%和**75.52%**，外购产品收入占比分别为33.82%、27.78%和**24.48%**，自产产品收入占比呈上升趋势，外购产品占比下降，与标的公司目前的战略布局相匹配，即标的公司将持续专注于润滑油添加剂生产和研发，坚持规模化、专业化发展，通过产能扩张、技术创新、提升研发能力、完善销售网络，拓展新的细分市场，扩大经营规模。虽然2020年度受疫情影响收入有所下降，但是随着国内疫情的

缓解，标的公司的自产产品收入已经在稳步回升。并且，标的公司自产产品毛利率较高，出于公司战略以及改善经营状况的需求，公司自产产品备货有所增加。

2、在手订单情况及订单交货周期

标的公司生产的通用型大品种产品市场需求一般较为稳定，在“订单+安全库存”的存货管理模式下，标的公司会根据与客户的常年合作情况根据产品分类提前排产备货，并保持产成品储罐的储量利用率最大化，在客户产生需求时，双方根据市场行情确定交易数量和单价，在客户下达订单后，标的公司根据订单及时组织发货，发货时间一般 1-2 天；对于特殊品种产品，标的公司根据客户特定需求，以销定产，并对客户需求及时排产并组织发货，发货时间一般 7 天左右。此外，由于标的公司从事外购产品销售业务，外购产品种类众多，因此会形成一定的库存量。

因此，除特殊品种的产品，标的公司通常会对库存商品进行一定规模的备货，以保证能及时出货来满足客户的需求。由于标的公司采取的“订单+安全库存”生产模式，以及产品生产周期较短，决定了其订单执行时间都比较短，导致在手订单金额一般不大，且在手订单仅能反映短期即时性的出货需求，不能完整体现标的公司备货水平。

3、报告期内业绩下滑

标的公司营业收入从 2019 年的 56,139.56 万元下滑至 2020 年的 44,486.28 万元，归属于母公司股东的净利润从 5,187.88 万元下滑至 3,332.37 万元。

2020 年度，标的公司营业收入的下降主要系：

（1）受疫情影响，润滑油添加剂行业整体需求放缓，根据行业研究机构智研咨询的报告，中国 2020 年润滑油添加剂的需求量为 92.58 万吨，同比 2019 年的需求量 93.61 万吨出现一定幅度的下降，同年全球润滑油添加剂的需求量为 435 万吨，同比 2019 年的需求量 465 万吨下降约 6.45%；

（2）标的公司向第一大客户青岛阿特拉斯及其商业伙伴的销售收入从 14,415.26 万元下降至 6,452.59 万元。青岛阿特拉斯及其商业伙伴属于外资企业，受疫情影响，2020 年其负责人未能来境内与标的公司进行当面充分沟通交流，

一定程度上导致青岛阿特拉斯及其商业伙伴在终端客户对部分产品招投标时未中标，且受疫情影响 2020 年船运紧张，内外部因素综合导致其向标的公司的采购量和采购金额出现较大幅度的下降；

(3) 标的公司子公司北京苯环与路博润签订的《经销协议》之补充协议对北京苯环经销路博润产品类别由“发动机油添加剂及传动系统应用添加剂”调整为“金属加工液添加剂产品”，使得标的公司从 2019 年下半年开始经销路博润产品类别大幅缩减，2020 年经销路博润产品的收入由 2019 年的 7,242.28 万元下降至 3,138.91 万元。

标的公司业绩下滑不会导致库存商品出现滞销风险，主要系：

(1) 标的公司对青岛阿特拉斯及其商业伙伴的销售中，既包括通用型大品种产品，也包括特殊定制化产品。通用型大品种产品市场需求较为稳定，滞销风险较低，且报告期末库存商品中不存在为青岛阿特拉斯及其商业伙伴特殊定制产品；

(2) 虽然根据北京苯环与路博润签订的《经销协议》之补充协议，北京苯环经销路博润产品类别大幅缩减，但相关经销产品的整体销售情况良好，滞销风险较低，截至 2020 年末，标的公司已按照存货跌价计提政策，对路博润库存商品进行跌价测算，以估计售价减去估计的销售费用和相关税费后的金额，作为可变现净值，按成本与可变现净值孰低计提存货跌价准备。

(3) 随着标的公司加强了国内市场开拓和客户维护，2021 年的主营业务收入已经较 2020 年同期出现了明显的增长，达到 **52,108.12** 万元，占 2019 年和 2020 年全年主营业务收入的比例分别达到 **93.60%**和 **118.27%**，销售收入恢复较为明显。

综上，导致标的公司 2020 年度业绩下滑的主要原因不会造成标的公司出现存货滞销风险，库存商品销售情况良好，滞销风险较低，因此存货跌价准备计提的充分性。

(二) 结合标的公司不同明细品类存货的库龄情况、存货跌价准备计提政策、存货周转率等，对比同行业可比公司情况，说明报告期内标的公司存货跌价准备计提的充分性。

1、标的公司报告期各期末库龄情况与可比公司的差异

(1) 标的公司报告期各期末库龄情况

2019年-2021年各期末存货构成和库龄结构情况如下：

单位：万元

项目	账面余额	库龄				1年以内 存货占比
		1年以内	1-2年	2-3年	3年以上	
2021.12.31						
原材料	7,205.86	6,569.51	375.52	26.36	234.46	91.17%
在产品	-	-	-	-	-	-
库存商品	9,223.27	7,817.81	282.75	298.68	824.03	84.76%
周转材料	128.64	128.64				100.00%
发出商品	168.58	168.58				100.00%
合计	16,726.35	14,684.55	658.27	325.04	1,058.49	87.79%
2020.12.31						
原材料	4,731.48	4,240.49	295.42	55.14	140.43	89.62%
在产品	12.41	12.41	-	-	-	100.00%
库存商品	8,783.37	7,309.59	527.01	432.38	514.38	83.22%
周转材料	75.09	75.09	-	-	-	100.00%
发出商品	184.45	184.45	-	-	-	100.00%
委托加工物资	35.96	35.96				100.00%
合计	13,822.75	11,857.99	822.43	487.52	654.81	85.79%
2019.12.31						
原材料	5,136.61	4,703.18	209.90	77.87	145.66	91.56%
库存商品	8,990.30	7,368.07	869.96	119.86	632.41	81.96%
周转材料	123.91	123.91	-	-	-	100.00%
发出商品	7.19	7.19	-	-	-	100.00%
合计	14,258.02	12,202.35	1,079.86	197.73	778.07	85.58%

2019年-2021年各期末，标的公司与同行业可比公司的库龄情况如下：

单位：万元

项目	2021年12月31日				2020年12月31日				2019年12月31日			
	1年以内		1年以上		1年以内		1年以上		1年以内		1年以上	
	金额	占比	金额	占比	金额	占比	金额	占比	金额	占比	金额	占比
瑞丰新材	未披露				9,659.98	97.37%	261.36	2.63%	9,604.10	97.31%	265.38	2.69%
标的公司	14,684.55	87.79%	2,041.80	12.21%	11,857.99	85.79%	1,964.76	14.21%	12,202.35	85.58%	2,055.66	14.42%

注：1、利安隆公开信息未披露存货库龄，故未列示；

2、瑞丰新材招股说明书报告期最新一期为2020年6月30日数据，其上市后年度报告等公开资料未披露2020年12月31日存货库龄情况，故上表按2020年6月30日数据披露存货库龄。截至本核查意见出具日，瑞丰新材2021年年度报告尚未披露。

2019年-2021年各期末，可比公司瑞丰新材1年以上库龄存货余额占比在3%左右，标的公司1年以上库龄存货余额占比在10%-20%左右，差异较大主要系业务模式不同，瑞丰新材存货主要为自产润滑油添加剂产品，仅极少量的外购产品，而标的公司采用“添加剂超市”产品经营模式，提供品种齐全的润滑油添加剂，为客户提供添加剂产品的一站式采购服务，除销售自产添加剂产品外，标的公司根据市场需求向同行业采购多品种添加剂，对于部分市场需求比较稳定的产品，标的公司为及时满足客户送货要求，会适当地安排储备库存，当预测与实际销售出现差异时会形成库龄超过一年的存货。此外，标的公司销售外购添加剂品类众多，各外购产品的少数余量累计后也形成一定金额的长库龄库存商品。

2、存货跌价准备计提政策

标的公司按照企业会计准则的要求制定了存货跌价准备计提政策，2019年-2021年各期末，标的公司在对存货进行全面清查后，按成本与可变现净值孰低计提存货跌价准备。标的公司的跌价准备计提政策与同行业可比公司对比情况如下：

项目	标的公司	瑞丰新材	利安隆
存货跌价准备计提政策	按成本与可变现净值孰低计提存货跌价准备。 对于库存商品及发出商品，以该存货的估计售价减去估计的销售费用和相关税费后的金额，作为其可变现净值，将存货成本与可变现净值进行对比以检查存货是否发生跌价。	存货采用成本与可变现净值孰低计量。存货可变现净值是按存货的估计售价减去至完工时估计将要发生的成本、估计的销售费用以及相关税费后的金额。 产成品、商品和用于出售的材料等直接用于出售的商品存货，在正常生产经营过程中以	存货采用成本与可变现净值孰低计量，按照单个存货成本高于可变现净值的差额计提存货跌价准备。 直接用于出售的存货，在正常生产经营过程中以该存货的估计售价减去估计的销售费用和相关税费后的金额确定其可变现净值；

项目	标的公司	瑞丰新材	利安隆
	对用于出售而持有的原材料等直接用于出售的存货，以该存货的估计售价减去估计的销售费用和相关税费后的金额，作为其可变现净值，将存货成本与可变现净值进行对比以检查存货是否发生跌价。对于用于生产而持有的原材料，以所生产的产成品的估计售价减去至完工时估计将要发生的成本、估计的销售费用和相关税费后的金额，作为其可变现净值的确定基础	该存货的估计售价减去估计的销售费用和相关税费后的金额确定其可变现净值。需要经过加工的材料存货，在正常生产经营过程中以所生产的产成品的估计售价减去至完工时估计将要发生的成本、估计的销售费用和相关税费后的金额确定其可变现净值。	需要经过加工的存货，在正常生产经营过程中以所生产的产成品的估计售价减去至完工时估计将要发生的成本、估计的销售费用和相关税费后的金额确定其可变现净值；资产负债表日，同一项存货中一部分有合同价格约定、其他部分不存在合同价格的，分别确定其可变现净值，并与其对应的成本进行比较，分别确定存货跌价准备的计提或转回的金额。

由上表可见，标的公司存货跌价准备计提政策与同行业可比公司基本一致。

3、标的公司存货跌价准备计提与可比公司的对比情况

2019年-2021年各期末标的公司与可比公司存货跌价准备计提情况如下：

单位：万元

公司名称	2021.12.31			2020.12.31			2019.12.31		
	账面余额	跌价准备	占比	账面余额	跌价准备	占比	账面余额	跌价准备	占比
瑞丰新材	尚未披露			10,831.99	1.63	0.02%	9,869.47	55.14	0.56%
利安隆	91,435.94	2,128.96	2.33%	55,138.45	570.42	1.03%	59,968.70	484.22	0.81%
标的公司	16,726.35	89.19	0.53%	13,822.75	227.36	1.64%	14,258.02	102.82	0.72%

注：截至本核查意见出具日，瑞丰新材尚未披露其2021年相关数据。

基于标的公司存货的特点，标的公司对存货进行减值测试并计提跌价准备，由上表可见，标的公司存货跌价准备计提比例2020年2019年与可比公司相比不存在较大差异，2021年因存货价格上升，跌价准备比例下降。

4、标的公司存货周转率与可比公司对比情况

2019年-2021年，标的公司存货周转率分别为2.91、2.55和2.78，2020年存货周转率较上年略有下降，主要系2020年收入下降，导致营业成本相应减少。

2019年-2021年，标的公司存货周转率与同行业可比公司情况如下：

公司简称	2021年度	2020年度	2019年度
利安隆	3.44	3.14	2.67
瑞丰新材	-	5.44	4.57
平均值	3.44	4.29	3.62
标的公司	2.78	2.55	2.91

注：1、同行业上市公司数据来自公开披露数据。

2、截至本核查意见出具日，瑞丰新材尚未披露其2021年相关数据。

标的公司存货周转率低于同行业可比公司平均水平，主要系：

①存货备货方面：标的公司采用“添加剂超市”产品经营模式，提供品种齐全的润滑油添加剂供客户选购，因此标的公司需准备较多存货，更高效地满足客户需求；

②生产周期方面：标的公司产品具有生产周期短、实物流转快等特点，对内燃机油复合剂、清净剂、分散剂、抗氧抗腐剂等大品种产品，为保证某一时点客户大量订单的需求，标的公司结合生产经营所需，对原材料、库存商品设定安全库存，在较低的价格区间适当提高采购规模，并在北京、上海设立仓库，以随时响应各地客户的需要，进而增加了标的公司的存货库存。

综上，标的公司存货主要以原材料及库存商品为主、库龄1年以内存货的比例与同行业可比公司相比不存在重大差异；存货跌价准备计提政策与同行业可比公司基本一致；标的公司采用“添加剂超市”产品经营模式并在北京、上海设立仓库，以随时响应各地客户的需要导致存货周转率低于同行业可比公司平均水平具有合理性，因此2019年-2021年标的公司存货跌价准备计提具有充分性。

四、中介机构核查程序和核查意见

（一）核查程序

1、了解存货及存货跌价相关的内部控制制度，评价其设计是否有效，并测试相关内部控制的运行有效性；

2、结合存货监盘，核实资产使用状态，对存货的外观形态进行检查，对于

残次、冷背、呆滞的存货查看永续盘存记录，销售分析等资料，分析当年实际使用情况，确定是否已合理计提跌价准备；将上年度残次、冷背、呆滞存货清单与当年存货清单进行比较，确定是否需补提跌价准备；

3、对标的公司存货周转率进行分析，并和同行业进行对比分析；

4、获取公司存货跌价准备计提政策，并和同行业对比分析；

5、了解标的公司业务模式包括采购及销售模式，生产及交货周期等；

6、获取标的公司存货跌价计算表，并进行复核，同时和同行业公司进行对比分析。

（二）核查意见

经核查，会计师认为：

“添加剂超市”经营模式是标的公司经过长期的技术和供应商资源积累并从外购业务过渡到自产和外购销售相结合的业务模式，是标的公司为客户提供应用解决方案及一站式采购服务的形象概括，不存在过度宣传的情形。标的公司存货金额及构成，主要系标的公司的经营模式和库存管理模式共同决定的，具有合理性，不存在滞销风险，标的公司与同行业可比公司相比，存货周转率、跌价准备计提政策以及库龄占比不存在重大异常，存货跌价准备计提充分合理。

问题六

6、申请文件显示，（1）报告期内，标的公司营业收入分别为 56,139.56 万元和 44,486.28 万元，2020 年较 2019 年下降 20.86%；（2）报告期各期末，标的公司应收账款账面净额分别为 4,824.39 万元和 6,084.67 万元，应收票据账面价值分别为 8,152.36 万元和 7,429.27 万元，应收账款融资账面价值分别为 632.93 万元和 1,345.53 万元，上述应收款项合计账面价值分别为 13,618.37 万元、14,859.47 万元，2020 年较 2019 年增长 9.11%。

请上市公司补充说明：（1）结合报告期内标的公司对主要客户信用政策变化及实际执行情况、主要客户变动情况等，说明报告期内应收款项账面价值变动趋势与营业收入变动趋势不匹配的原因及合理性，是否存在通过延长信用期扩大

销售收入的情形；（2）说明报告期内标的公司相关票据流转是否具备真实的商业背景，票据使用及管理是否规范；（3）结合标的公司应收款项的账龄情况、主要客户的经营近况及财务状况、期后回款情况等，并对比同行业可比公司应收账款坏账准备计提政策，披露报告期应收账款坏账准备计提的充分性。

请独立财务顾问、会计师对上述事项进行核查并发表明确核查意见。。

回复：

一、结合报告期内标的公司对主要客户信用政策变化及实际执行情况、主要客户变动情况等，说明报告期内应收款项账面价值变动趋势与营业收入变动趋势不匹配的原因及合理性，是否存在通过延长信用期扩大销售收入的情形；

（一）标的公司主要客户及其信用政策变化及实际执行情况

1、信用政策

标的公司根据对客户的信用调查结果及业务往来过程中的客户表现，将客户分为A、B、C、D四类，销售业务员在销售谈判时，按照不同客户的等级给予不同的销售政策。具体如下表所示：

客户分类	销售及信用政策
A、规模大、信誉高、与公司建立长期合作关系的客户	对A级客户，根据对客户的采购情况、回款记录以及其自身经营状况等综合评定，给予赊销额度和回款期限。
B、规模中档、信誉较好、与公司保持良好的合作关系,且按合同规定日期回款的客户	对B级客户，有一定的赊销额度和回款期限，但赊销额度以不超过一次进货金额为限，回款以不超过一个进货周期为限。出现超期回款将降低客户级别。
C、规模小、采购量较小的客户	对C级客户，根据采购周期、采购量、发展规模、进行跟踪考察，考察期为6-12个月。考察结束后可根据考察结果申请调整客户级别。
D、一般客户	对D级客户，执行款到发货政策。

2、标的公司主要客户信用政策实际执行情况

2019年-2021年，标的公司前五大客户各期末的应收账款、期后回款情况如下：

单位：万元

年度	序号	客户名称	信用期	应收账款金额	回款金额	未回款金额	逾期金额
2021年度	1	上海海润添加剂有限公司	2个月内	1,514.83	1,258.27	256.56	-
	2	中国石油天然气股份有限公司	6个月内	1,221.72	704.95	516.77	24.89
	3	中国石化润滑油有限公司	6个月内	291.94	70.55	221.39	-
	4	上海念道经贸发展有限公司	1个月内	236.11	236.11	-	-
	5	山东腾辉及受同一控制公司	3个月内	203.62	1.32	202.30	202.30
	合计				3,468.22	2,271.20	1,197.02
2020年度	1	青岛阿特拉斯及其商业伙伴	3个月内	34.77	34.77	-	-
	2	无锡南方石油添加剂有限公司	3个月内	1,277.36	1,277.36	-	-
	3	中国石油天然气股份有限公司	6个月内	617.02	617.02	-	-
	4	山东腾辉及受同一控制公司	3个月内	266.30	266.30	-	-
	5	营口高路宝及受同一控制公司	3个月内	373.55	373.55	-	-
	合计			-	2,569.00	2,569.00	-
2019年度	1	青岛阿特拉斯及其商业伙伴	3个月内	470.48	470.48	-	-
	2	中国石油天然气股份有限公司	6个月内	1,021.35	1,021.35	-	-
	3	鞍钢集团矿业有限公司	3个月内	-	-	-	-
	4	营口高路宝及受同一控制公司	3个月内	559.05	559.05	-	-
	5	中国石化润滑油有限公司	6个月内	423.97	423.97	-	-
	合计			-	2,474.84	2,474.84	-

注：上述应收账款期后回款统计至2022年2月23日。

2019年、2020年和2021年各期前五大客户中，中石油和中石化等大型国企信用期为6个月内，上海海润添加剂有限公司信用期为2个月内，上海念道经贸发展有限公司信用期为1个月内，山东腾辉及受同一控制公司信用期为3个月

内。

标的公司 2019 年度前五大客户 2019 年 12 月 31 日应收账款余额为 2,474.84 万元，回款比例达到 **100.00%**，前五大客户的回款情况良好，基本符合标的公司的信用政策。

标的公司 2020 年前五大客户 2020 年 12 月 31 日的应收账款余额为 2,569.00 万元，截至 **2022 年 2 月 23 日**，已收回款项 **2,569.00 万元**，回款比例 **100.00%**，前五大客户回款情况良好且不存在逾期的情形。

标的公司 2021 年度前五大客户 2021 年 12 月 31 日的应收账款余额为 3,468.22 万元，截至 2022 年 2 月 23 日，已收回款项 2,271.20 万元，回款比例 **65.49%**，山东腾辉及受同一控制公司、中国石油天然气股份有限公司存在部分逾期贷款，双方合作时间较长，其账龄主要在 1 年以内。除此之外，其他前五大客户回款情况良好且不存在逾期的情形。

因此，公司主要客户信用政策未出现变化且均得到有效执行，不存在延长信用期扩大销售收入的情形。

（二）报告期内应收款项账面价值变动趋势与营业收入变动趋势不匹配的原因及合理性

标的公司营业收入从 2019 年度的 56,139.56 万元下降 20.76%至 2020 年度的 44,486.28 万元，而应收款项账面余额从 2019 年末的 5,492.10 万元增加 25.02%至 2020 年末的 6,866.41 万元。2021 年，标的公司营业收入同比增长 **18.31%**至 52,632.08 万元，年末应收账款、应收票据及应收款项融资账面余额合计为 16,141.77 万元，同比增长 **8.63%**，增长趋势与营业收入基本匹配，应收款项增加主要系随着营业收入的增加，上海海润添加剂有限公司、中国石油天然气股份有限公司、上海念道经贸发展有限公司等主要客户的年末应收账款增长较多所致。2020 年度营业收入变动趋势与应收款项账面余额变动趋势出现不一致情况，主要系以下客户的销售收入和应收账款变动趋势不一致或变动幅度存在差异所致，具体情况如下：

单位：万元

序号	客户名称	收入			应收账款			期后回款 金额	未回款 金额	逾期 金额	信用期	应收账款账龄
		2020 年度	2019 年度	变动 率	2020 年末	2019 年末	变动 率					1年以内
1	青岛阿特拉斯及其商业伙伴	6,452.59	14,415.26	-55%	34.77	470.48	-93%	34.77	-	-	3个月内	34.77
2	无锡南方石油添加剂有限公司	3,545.53	910.48	289%	1,277.36	326.46	291%	1,277.36	-	-	3个月内	1,277.36
3	山东腾辉及受同一控制公司	1,667.80	959.32	74%	266.30	56.24	374%	266.30	-	-	3个月内	266.30
4	中国石化润滑油有限公司	1,230.69	1,182.55	4%	687.24	423.97	62%	687.24	-	-	6个月内	687.24
5	辽宁三特石油化工有限公司	405.90	328.82	23%	151.92	25.56	494%	151.92	-	-	3个月内	151.92
6	中油昊鑫(大连)石油化工有限公司	234.96	337.08	-30%	131.59	18.09	627%	128.08	3.51	-	3个月内	131.59
7	盘锦晟亿化工有限公司	90.85	-	-	102.66	-	-	102.66	-	-	3个月内	102.66
8	河间市博瑞特润滑油厂	100.34	110.00	-9%	89.85	-	-	89.85	-	-	3个月内	89.85
9	河北拓孚润滑油添加剂有限公司	101.85	39.55	157%	99.93	12.85	678%	99.93	-	-	3个月内	99.93
10	PT. SHIMA TRADING INDONESIA	479.84	248.30	93%	78.93	-	-	78.93	-	-	45天内	78.93
11	河北沁润进出口贸易有限公司	231.97	253.29	-8%	123.50	46.87	163%	123.50	-	-	3个月内	123.50
12	大庆欧冠润滑油有限公司	87.84	47.32	86%	74.26	-	-	74.26	-	-	3个月内	74.26
	小计	14,630.16	18,831.98	-22%	3,118.30	1,380.52	126%	-	-	-	-	-
	标的公司合计	44,486.28	56,139.56	-21%	6,866.41	5,492.10	25%	-	-	-	-	-
	剔除上述客户后	29,856.13	37,307.59	-20%	3,748.11	4,111.58	-9%	-	-	-	-	-

上述十二家客户 2019 年度和 2020 年度的合计收入分别为 18,831.98 万元和 14,630.16 万元,占营业收入的比例分别为 33.54%和 32.89%,其 2020 年度较 2019 年度的收入金额变动率为-22.31%。而上述十二家客户 2019 年末和 2020 年末的合计应收款项余额分别为 1,380.52 万元和 3,118.30 万元,占标的公司应收款项余额的比例分别为 25.12%和 45.41%,其 2020 年末较 2019 年末的应收账款变动率为 125.88%,与对应的收入变动率趋势相反,且差异较大。剔除上述十二家客户的因素后,标的公司营业收入从 37,307.59 万元下降至 29,856.13 万元,下降幅度为 19.97%,应收款项余额从 4,112.49 万元下降 3,748.11 万元,下降幅度为 8.84%。剔除上述十二家客户的因素后,标的公司营业收入的变动趋势与应收款项余额的趋势保持一致,且变动幅度较为接近。

截至 2020 年 12 月 31 日,上述十二家客户的应收账款账龄都在一年以内,信用期除中国石化润滑油有限公司、PT. SHIMA TRADING INDONESIA 外都为 3 个月内。

上述十二家客户中,对收入及期末应收账款影响较大的客户为青岛阿特拉斯及其商业伙伴、无锡南方石油添加剂有限公司、山东腾辉及受同一控制公司、中国石化润滑油有限公司。

其中,2020 年青岛阿特拉斯及其商业伙伴收入变动幅度小于应收账款变动幅度,但是收入变动金额远大于应收账款变动金额。青岛阿特拉斯及其合作伙伴的收入大幅下降,主要系其属于外资企业,2020 年负责人因疫情无法来境内与标的公司进行当面沟通,一定程度上导致其在终端客户招投标时未中标,且受疫情影响 2020 年船运紧张,内外部因素综合导致其向标的公司的采购量和采购额出现较大幅度的下降。此外,青岛阿特拉斯及其合作伙伴应收账款下降金额较小,主要系其与标的公司合作模式一般为款到发货,期末应收账款余额较小,因此下降金额远小于收入下降金额。

2020 年山东腾辉及受同一控制公司、无锡南方石油添加剂有限公司与中国石化润滑油有限公司应收账款余额增长率高于其对应收收入增长率,其中中国石化润滑油有限公司信用期为 6 个月,标的公司 2020 年下半年与其发生较多销售,因此期末货款尚未收回,形成较大金额的应收账款。营口高路宝及受同一控制的

公司存在部分逾期货款，因尚未及时回款所致，由于双方互有购销且合作关系稳定，双方计划将该逾期应收账款与标的公司后续采购货款进行抹账。无锡南方石油添加剂有限公司系本期销售增加，尚未及时回款所致，期后已全部回款。

因此，标的公司应收款项账面价值变动趋势与营业收入变动趋势不匹配主要系部分客户销售收入和应收账款变动趋势不一致或变动率存在差异所致，具有合理性。标的公司不存在延长信用期扩大销售收入的情形，主要客户期后回款情况良好。

二、说明报告期内标的公司相关票据流转是否具备真实的商业背景，票据使用及管理是否规范

结合对标的公司票据备查簿以及明细账的检查，检查标的公司票据备查簿的前手和后手，核查了前手后手及贴现背书情况，以及相应交易金额及应收账款余额、应付账款余额等情况，不存在无真实交易背景的票据行为。

标的公司财务报表相关的内部控制制度设计合理并得到有效执行，会计基础工作运行规范，票据使用及管理均规范运行。

三、结合标的公司应收款项的账龄情况、主要客户的经营近况及财务状况、期后回款情况等，并对比同行业可比公司应收账款坏账准备计提政策，披露报告期应收账款坏账准备计提的充分性。

1、应收款项的账龄情况

标的公司 2019 年-2021 年各期末按组合计提坏账准备的应收账款余额的账龄情况如下：

单位：万元

名称	2021 年 12 月 31 日		2020 年 12 月 31 日	
	应收账款	占比	应收账款	占比
1 年以内	63,27.18	94.54%	6,146.58	92.50%
1-2 年	23.61	0.35%	123.96	1.87%
2-3 年	70.92	1.06%	104.01	1.57%
3-4 年	34.81	0.52%	118.61	1.79%

名称	2021年12月31日		2020年12月31日	
	应收账款	占比	应收账款	占比
4-5年	91.52	1.37%	76.80	1.16%
5年以上	144.79	2.16%	74.82	1.13%
合计	6,692.83	100.00%	6,644.79	100.00%

续上表：

名称	2019年12月31日	
	应收账款	占比
1年以内	4,720.52	89.57%
1-2年	202.41	3.84%
2-3年	159.88	3.03%
3-4年	92.11	1.75%
4-5年	22.18	0.42%
5年以上	73.39	1.39%
合计	5,270.48	100.00%

标的公司2019年-2021年各期末1年以内应收账款占比分别为89.57%、92.50%及94.54%，占比较高，应收账款逾期风险较低。

2、主要客户的经营近况及财务状况、期后回款情况

标的公司与2019年-2021年各期主要客户已建立了良好的合作关系。针对标的公司主要客户，上市公司及中介机构通过走访或者视频访谈了解其与标的公司合作情况以及发展计划，主要客户稳定运营且保持稳定合作关系，同时结合查看相应主要客户企业信用报告，均稳定运营，未见异常。同时，标的公司主要客户回款及时，基本未出现逾期情况，期后回款情况良好。因此，标的公司主要客户的经营近况及财务状况正常，期后回款较为及时。

3、同行业可比公司应收账款坏账准备计提政策

标的公司应收款项坏账准备计提政策与同行业公司比较情况如下表所示：

公司名称	1年以内	1-2年	2-3年	3-4年	4-5年	5年以上
瑞丰新材	5.00%	10.00%	20.00%	50.00%	80.00%	100.00%

公司名称		1年以内	1-2年	2-3年	3-4年	4-5年	5年以上
标的公司	2019年12月31日	4.36%	21.00%	35.28%	51.92%	91.44%	100.00%
	2020年12月31日	5.00%	15.94%	30.46%	56.80%	77.03%	100.00%
	2021年12月31日	5.00%	20.20%	33.20%	54.40%	72.20%	100.00%

注：截至本核查意见出具日，瑞丰新材尚未披露其2021年度报告，上述比例系来自其2021年半年度报告。

2019年-2021年各期末，标的公司坏账准备计提政策与可比公司瑞丰新材不存在较大差异，标的公司1年以上账龄段应收账款平均计提比例高于瑞丰新材；2019年-2021年，标的公司按信用风险特征对应收账款划分组合，在组合基础上，编制应收账款账龄与整个存续期预期信用损失率对照表，计算预期信用损失，各期末标的公司应收账款坏账准备规模与预期信用损失模型相匹配，能够充分反映标的公司信用风险特征。

标的公司应收款项坏账准备计提比例与同行业公司比较情况如下表所示：

单位：万元

项目	2021年12月31日		2020年12月31日		2019年12月31日	
	瑞丰新材	标的公司	瑞丰新材	标的公司	瑞丰新材	标的公司
账面余额	-	6,914.45	11,312.24	6,866.41	10,476.21	5,492.10
坏账准备	-	796.09	600.92	781.74	574.29	667.71
计提比例	-	11.51%	5.31%	11.38%	5.48%	12.16%

注：截至本核查意见出具日，瑞丰新材尚未披露其2021年度报告。

2019年-2021年各期末，标的公司坏账准备计提比例均高于可比公司瑞丰新材，标的公司应收账款坏账准备计提较为谨慎。

综上，标的公司1年以内应收账款占比较高，逾期风险较低，且主要客户稳定运营，期后回款情况良好，此外应收账款坏账准备计提政策及计提比例较同行业可比公司更为谨慎，因此标的公司2019年-2021年各期应收账款坏账准备计提较为充分。

四、中介机构核查程序和核查意见

（一）核查程序

- 1、了解应收款项及其计提坏账准备相关的内部控制制度，评价其设计是否有效，并测试相关内部控制的运行有效性；
- 2、结合检查程序，检查标的公司主要客户销售合同、销售出库单及销售验收单，核实应收账款及收入的真实性；
- 3、获取公司信用政策，分析其合理性；
- 4、对标的公司应收账款周转率进行分析，并和同行业进行对比分析；
- 5、获取标的公司应收账款坏账准备计算表，并进行复核，同时和同行业公司进行对比分析；
- 6、对标的公司主要客户进行函证、走访或者视频访谈，核实其期末应收账款金额的真实性和准确性；
- 7、对标的公司主要客户进行期后回款检查，核实是否存在逾期情况；
- 8、获取标的公司“应收票据备查簿”，核对与账面记录情况是否一致；通过票据系统核对票据信息，核查前手后手及贴现背书情况，以及相应交易、应收情况等。

（二）核查意见

经核查，会计师认为：

- 1、标的公司 **2019 年-2021 年**信用政策未发生变化，信用政策执行情况良好，主要客户基本保持稳定。
- 2、**2020 年**标的公司应收款项账面价值变动趋势与营业收入变动趋势不匹配具有合理性，主要系部分客户销售收入和应收账款变动趋势不一致或变动率存在差异所致，主要客户销售货款尚在信用期内，不存在通过延长信用期扩大销售收入的情形。
- 3、**2019 年-2021 年**标的公司相关票据流转均具备真实的商业背景，票据使用及管理符合公司内控制度要求，规范运行。

4、标的公司应收款项 1 年以内款项占比较高，逾期风险较小。标的公司主要客户的经营情况正常，财务状况未见异常，期后基本正常回款。标的公司与同行业可比公司应收账款坏账准备计提政策相比更为谨慎，坏账准备计提充分合理。

[以下无正文]

核查意见（续）

天职业字[2022] 7362 号

[此页无正文]



中国注册会计师：



中国注册会计师：

